

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

(1) ΓΕΝΙΚΑ

ΣΧΟΛΗ	Επιστημών Διοίκησης και Οικονομίας		
ΤΜΗΜΑ	Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	Προπτυχιακό		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	3	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	3
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Δημόσια Οικονομική		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
Διαλέξεις	3	5	
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Υποχρεωτικό, Γενικού Υποβάθρου.		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	ΟΧΙ		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	ΕΛΛΗΝΙΚΗ		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	ΟΧΙ		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)	https://eclass.hmu.gr/courses/DL122/		

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μαθησιακά Αποτελέσματα
<p>Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος αναμένεται οι φοιτητές θα έχουν τις:</p> <p>ΓΝΩΣΕΙΣ ώστε να μπορούν να κατανοούν και να περιγράφουν την λειτουργία του κράτους ως οικονομική μονάδα.</p> <p>ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ώστε να μπορούν να εξηγούν τις οικονομικές λειτουργίες των δημοσίων εσόδων και δαπανών.</p> <p>ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ώστε να μπορούν να εξηγούν τον τρόπο σύνταξης του κρατικού προϋπολογισμού.</p>
Γενικές Ικανότητες
<p>Το μάθημα αποσκοπεί σε :</p> <ul style="list-style-type: none"> • λήψη αποφάσεων • προσαρμογή στις συχνά μεταβαλλόμενες καταστάσεις των δημοσιονομικών πολιτικών του κράτους. • ομαδική Εργασία • προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης

(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Μέρος I: Το θεωρητικό πλαίσιο της Δημόσιας Οικονομικής.

Οικονομική της Ευημερίας: Αποτελεσματικότητα κατά Pareto, Τα Θεωρήματα της οικονομικής της ευημερίας, Μεγιστοποίηση ευημερίας, Ισορροπία σε ανταγωνιστικές αγορές, Κοινωνικό πλεόνασμα. Γενική Ισορροπία: Συνθήκες μεγιστοποίησης της ευημερίας.

Δημόσια αγαθά και Ιδιωτικά αγαθά που παρέχονται από το Δημόσιο: Αποτελεσματική παροχή δημόσιων αγαθών, Αποτελεσματική παροχή ιδιωτικών αγαθών, Σύγκριση για την άριστη παροχή ιδιωτικών και δημόσιων αγαθών, Εφαρμογές αποτελεσματικής παροχής ιδιωτικών και δημόσιων αγαθών: περίπτωση ενός αγαθού, περίπτωση 2 δημόσιων αγαθών, Αποτελεσματική παροχή δημόσιων αγαθών: προβλήματα, Ιδιωτική παροχή δημόσιων αγαθών: προβλήματα, Δημόσια ή ιδιωτική παραγωγή, Η αναδιανομή ως δημόσιο αγαθό: παραδείγματα.

Εξωτερικές Επιδράσεις: Εξωτερικές επιδράσεις στην κατανάλωση, Εξωτερικές επιδράσεις στην παραγωγή, Μικτές εξωτερικές επιδράσεις, Διαγραμματική ανάλυση εξωτερικών επιδράσεων.

Θεωρίες Δημοσίων Δαπανών: Θεωρία των δημοσίων αγαθών των Samuelson, Musgrave, Θεωρία μεγιστοποίησης της κοινωνικής ευημερίας των Duroit, Pigou, Dalton, Κατανομή δημοσίων δαπανών.

Γενική Θεωρία Φόρων: Ορισμοί, Ταξινόμηση των Φόρων: ταξινόμηση με κριτήρια τη φορολογική βάση, ταξινόμηση σε άμεσους και έμμεσους, ταξινόμηση με κριτήριο τη φορολογούσα αρχή, ταξινόμηση των φόρων σε προσωπικούς και απρόσωπους, ταξινόμηση με κριτήριο το χαρακτήρα του φορολογικού συντελεστή.

Οικονομική ανάλυση φόρων: αποτέλεσμα φόρου που βαρύνει τους καταναλωτές-αλγεβρικός υπολογισμός μη ωφέλιμης απώλειας, αποτέλεσμα φόρου που βαρύνει τους παραγωγούς, αποτέλεσμα φόρου στην εργασία, σύγκριση φόρων, άριστη φορολογία διαφόρων κοινωνικών ομάδων.

Μέρος II: Ο παρεμβατικός ρόλος του κράτους στην οικονομία.

Ο παρεμβατικός ρόλος του κράτους στην οικονομία: Ο ρόλος του κράτους στην οικονομία, Απόψεις κλασικών για το ρόλο του κράτους, Νεότερες θεωρίες για το ρόλο του κράτους, Το μέγεθος και η έκταση του κράτους: ελεύθερη αγορά και μικτή οικονομία, κοινά σημεία και διαφορές μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων – επιχειρήσεων, Οι οικονομικές λειτουργίες του κράτους: η κατανομή πλούτου και πόρων, η αναδιανεμητική λειτουργία του κράτους, παράγοντες εισοδηματικών ανισοτήτων, μέτρα πολιτικής για τον περιορισμό των εισοδηματικών ανισοτήτων, Η σταθεροποιητική και αναπτυξιακή λειτουργία του κράτους.

Τα μέσα δράσης του κράτους: Δημόσιες δαπάνες, Φόροι, Ο Δημόσιος Δανεισμός και το Δημόσιο Χρέος, Ο Προϋπολογισμός του Κράτους.

Ελληνικό κράτος και κρατικός προϋπολογισμός: Το νομικό πλαίσιο του Ελληνικού κράτους, Ελληνικός κρατικός προϋπολογισμός – η σύνταξη του, Τα στάδια του Ελληνικού κρατικού προϋπολογισμού, Προβλήματα με το σημερινό σύστημα κατάρτισης και εκτέλεσης του.

Οι επιπτώσεις των δημοσιονομικών μέσων στις αποφάσεις των ιδιωτικών φορέων: Οι επιδράσεις των δημοσίων δαπανών, Οι επιδράσεις των δημοσίων δαπανών στο κίνητρο για εργασία, στη διανομή του εισοδήματος, Οι επιπτώσεις της φορολογίας, Μετακύλιση των φόρων, Φοροδιαφυγή, Φοροαποφυγή.

(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ	Πρόσωπο με πρόσωπο	
ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ	Χρήση πίνακα Χρήση e-class	
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	Δραστηριότητα	Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου
	Διαλέξεις	45
	Ασκήσεις εξάσκησης που εστιάζουν στην επίλυση προβλημάτων με την αντίστοιχη εφαρμογή μεθοδολογιών.	45
	Αυτοτελής Μελέτη.	35
	Σύνολο Μαθήματος	125
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ	Γλώσσα αξιολόγησης Ελληνική. Η αξιολόγηση των φοιτητών θα γίνεται με γραπτή τελική εξέταση (100% του βαθμού) που μπορεί να περιλαμβάνει: Δοκιμασία Πολλαπλής Επιλογής. Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης. Επίλυση Προβλημάτων. Συγκριτική αξιολόγηση στοιχείων θεωρίας. Η αξιολόγηση των φοιτητών είναι προσβάσιμη από αυτούς για επεξηγήσεις αναφορικά με τα λάθη τους.	

(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Προτεινόμενη Βιβλιογραφία:

- Stiglitz Joseph , Rosengard Jay K. (Συγγρ.) - Καραβίτης Νικόλαος, Αδάμ Αντώνης (Επιμ.) Οικονομική του Δημόσιου Τομέα, Εκδόσεις ΚΡΙΤΙΚΗ Α.Ε.,2019.
- Γεωργακόπουλος Θ., Εισαγωγή στη Δημόσια Οικονομική, Εκδόσεις Ε. Μπένου, 2012.